
 
 
 

 
 

 

บทที่ 3 
ระเบียบวิธีการศึกษา 

 

การศึกษาการทดสอบความสัมพันธระหวางการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของภาค
ผลผลิตพืชผลและปริมาณการสงออกขาวหอมมะลิของประเทศไทย โดยใชแบบจําลองทางเศรษฐ
มิติดวยวิธี cointegration test และ error correction mechanism ตามกระบวนการ ARDL 
(autoregression distributed lag) ซ่ึงขอมูลท่ีใชวิเคราะหเปนขอมูลทุติยภูมิในรูปแบบอนุกรมเวลา 
รายเดือน ต้ังแต พ.ศ.2545 ถึง พ.ศ.2551 โดยมีแหลงท่ีมาและรายละเอียดของขอมูลแตละตัวแปรท่ี
ใชในแบบจําลองตามคาสถิติขอมูลของหนวยงานตางๆดังนี้ 
 1) ปริมาณการสงออกขาวหอมมะลิ ของประเทศไทย รายเดือนต้ังแตป พ.ศ.2545-2551 
ซ่ึงไดจาก สมาคมผูสงออกขาวไทย (Thai Rice Exporters Association) 
 2) ดัชนีผลผลิตพืชผล รายเดือนต้ังแตป พ.ศ.2545-2551 ซ่ึงไดจาก ธนาคารแหงประเทศ
ไทย โดยนํามาใชในวัดการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของภาคผลผลิตพืชผล 

โดยการทดสอบความสัมพันธระหวางการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของภาคผลผลิต
พืชผลและปริมาณการสงออกขาวหอมมะลิของประเทศไทย  ไดศึกษาความสัมพันธในสองรูปแบบ 
คือ 

tCropIn   = 0α + 1α tRiceQ  + et        (3.1) 

และ  tRiceQ   = 2α + 3α tCropIn  + gt    (3.2) 

โดยท่ี 
 tCropIn  คือ natural logarithm  ของดัชนผีลผลิตพืชผล 

tRiceQ  คือ natural logarithm  ของปริมาณการสงออกขาวหอมมะลิ 
et , g t  คือ คาความคลาดเคล่ือน 

0α , 1α , 2α , 3α  คือ คาพารามิเตอร 

การศึกษาในเร่ืองความสัมพันธของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของภาคผลผลิตพืชผล
และปริมาณการสงออกขาวหอมมะลิของประเทศไทย  ไดใชการวิเคราะหทางเศรษฐมิติ  โดยอาศัย
เทคนิค  cointegration  มาใชในการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวของตัวแปรท่ี
กําหนดไวในแบบจําลอง  และนําเทคนิค  error correction model  มาชวยในการวิเคราะหเพื่อ
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อธิบายการปรับตัวระยะส้ันของคาตัวแปร  เพื่อใหปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว  
โดยมีข้ันตอนในการศึกษา  ดังนี้ 
 (1)  การทดสอบความนิ่งของตัวแปรท่ีนํามาศึกษา (unit root test)  โดยวิธี  Augmented 
Dickey – Fuller test 
 (2)  นําตัวแปรท่ีผานการทดสอบดวยวิธี  augmented Dickey – Fuller test  แลวมา
ทดสอบหาความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวของตัวแปรท่ีกําหนดไวในแบบจําลอง  โดยวิธี  
cointegration  ของ  Engle and Granger 
 (3)  ทําการทดสอบการปรับตัวในระยะส้ันของตาตัวแปร  เพื่อใหปรับตัวเขาสูดุลยภาพ
ในระยะยาว  โดยประยุกตใชเทคนิค  error  correction  model  ของ  Engle and Granger 
 
3.1  การทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit Root Test) 
 ทําการทดสอบวาขอมูลท่ีจะนํามาศึกษานั่นก็คือ ปริมาณการสงออกขาวหอมมะลิและ
ดัชนีผลผลิตพืชผลวามีความนิ่งหรือไม โดยนําไปทดสอบ unit root ซ่ึงทดสอบดวยวิธี ADF 
(augmented Dickey-Fuller test) 

∑ Δ+α+β+μ=
=

−−
k

1i
1t11tt XcXTX    (3.3) 

∑ Δ+α+π+=
=

−−
k

1i
1t11tt YdYTvY     (3.4) 

หรือ 

∑ ε+Δ+θ+β+μ=Δ
=

−−
k

1i
t1t11tt XcXTX   (3.5) 

∑ ω+Δ+γ+π+=Δ
=

−−
k

1i
t1t11tt YdYTvY     (3.6) 

กําหนดให Xt = log ของดัชนีผลผลิตพืชผล ณ เวลา t 
Yt = log ของปริมาณการสงออกขาวหอมมะลิของประเทศไทย ณ เวลา t 
et = คาความคลาดเคล่ือน 

การทดสอบคา ∝ จากสมการมีสมมติฐานดังนี้ 

H0 : θ = 0 , H0 : γ = 0 

H1 : θ < 0 , H1 : γ < 0 



 
 

24 

 ถายอมรับ H0 หมายความวา Xt, Yt มี unit root แสดงวา Xt, Yt มีลักษณะไมนิ่ง (non-
stationary) แตถายอมรับ H1 จะไดวา Xt, Yt ไมมี unit root แสดงวาขอมูลนั้นมีลักษณะนิ่ง 
(stationary) 
 
3.2  การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (Cointegration Test) 
 การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (long-run relationship) ของปริมาณ
การสงออกขาวหอมมะลิของประเทศไทยกับดัชนีผลผลิตพืชผลวามีความสัมพันธหรือไมนั้น จะใช
วิธีการทดสอบของ Engle and Granger ใชสมการดังนี้ 

tt10t eXY +α+α=      (3.7) 

tt10t uYX +μ+μ=       (3.8) 

โดยมีข้ันตอนการทดสอบดังนี้ 
1.   การประมาณสมการถดถอยในสมการท่ี (3.7) และสมการท่ี (3.8) ดวยวิธี

กําลังสองนอยท่ีสุด (ordinary least squares : OLS) 
2.  นําสวนท่ีเหลือ (residuals) ท่ีประมาณจากขอ 1 มาทดสอบวามีลักษณะนิ่ง

หรือ I(0) หรือไมโดยทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะเปน non-
stationary process โดยวิธี ADF test โดยไมตองใสคาคงท่ีและแนวโนมของ
เวลา ดังตอไปนี้ 

 ∑ ε+Δ+λ=Δ
=

−−
k

1i
t1ti1tt ecee     (3.9) 

 ∑ ξ+Δ+φ=Δ
=

−−
k

1i
t1ti1tt edeu     (3.10) 

สมมติฐานในการทดสอบคือ 

สมการท่ี (3.9) H0 : λ = 0 (ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว) 

H1 : λ < 0 (มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว) 

สมการท่ี (3.10) H0 : φ = 0 (ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว) 

H1 : φ < 0 (มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว) 

 การทดสอบสมมติฐานเปรียบเทียบคา t-statistics ท่ีคํานวณกับคาในตาราง ADF test ซ่ึง
ถาคา t-statistics มากกวาคาวิกฤตของแมคคินนอน ณ ระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 จึงปฏิเสธสมมติฐาน
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ดังนั้นสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือ (residuals) มีลักษณะน่ิง (stationary) หรือ integration of order 0 
แทนดวย I(0) แลวแสดงวาตัวแปรมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 

เม่ือทําการทดสอบ unit root แลวพบวาผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลักสามารถ
สรุปไดวา ขอมูลนั้นมีลักษณะ non-stationary หรือมี unit root นั้นเอง แตถาผลการทดสอบปฏิเสธ
สมมติฐานหลักนั่นก็หมายถึงวาขอมูลนั้นมีลักษณะ stationary หรือไมมี unit root 

โดยถาคาของความคลาดเคล่ือนมีคุณสมบัติเปน stationary ซ่ึงก็คือ I(0) จะสามารถสรุป
ไดวาตัวแปร Xt, Yt มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว แตถาคาความคลาดเคล่ือนมีคุณสมบัติเปน 
non-stationary ซ่ึงก็คือ I(1) จะสามารถสรุปไดวา ตัวแปร Xt, Yt ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพ
ระยะยาว 
 
3.3  การทดสอบ Error Correction Mechanism : (ECM) 
 เม่ือทําการทดสอบแลว ขอมูลอนุกรมเวลาท่ีทําการศึกษาเปนขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมี
ลักษณะไมนิ่ง และไมเกิดปญหาสมการถดถอยไมแทจริง สมการถดถอยท่ีไดมีการรวมกันไป
ดวยกัน โดยมีกลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว หมายความวา ตัวแปรท้ังสองมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวแตในระยะส้ันอาจมีการออกนอกดุลยภาพ แบบจําลอง error 
correction mechanism (ECM) คือกลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะส้ัน สมมติให Yt และ Xt 
เปนขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมีลักษณะไมนิ่งและไมเกิดปญหาสมการถดถอยไมแทจริง สมการถดถอยท่ี
ไดมีการรวมกันไปดวยกัน โดยมีกลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว นั่นคือตัวแปรท้ังสอง
มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว แตในระยะส้ันอาจจะมีการออกนอกดุลยภาพได เพราะฉะน้ัน
ใหพจนคาความคลาดเคล่ือนดุลยภาพนี้ อาจเปนตัวเช่ือมพฤติกรรมในระยะส้ันและระยะยาวเขา
ดวยกัน โดยลักษณะสําคัญของตัวแปรอนุกรมเวลาที่มีการรวมไปดวยกันคือ วิถีเวลา (time path) 
ของอนุกรมเวลาเหลานี้ไดรับอิทธิพลจากการเบี่ยงเบนออกนอกดุลยภาพระยะยาว ดังนั้นเม่ือกลับ
เขาสูดุลยภาพระยะยาว การเคล่ือนไหวของอนุกรมเวลาอยางนอยบางตัวแปรจะตองตอบสนองตอ
ขนาดของการออกนอกดุลยภาพ (disequilibrium) ในแบบจําลอง error correction mechanism พล
วัตรระยะส้ัน (short-term dynamics) ของตัวแปรในระบบจะไดรับอิทธิพลจากการเบ่ียงเบนออก
จากดุลยภาพ 

ตัวอยางแบบจําลอง Error Correction Model (ECM) เปนดังนี้ 

t
k

1i
1t1tj

k

1i
1tt1t eYXkY ε∑ +δ+Δω+∑ Δβ+=Δ

=
−−

=
−  (3.11) 
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t
k

1i
1t1tj

k

1i
1ti2t uYXkX ζ∑ +λ+Δη+∑ Δτ+=Δ

=
−−

=
−  (3.12) 

 δ,  λ  คือ คาความรวดเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพ (speed of adjustment) 
 Xt  คือ ดัชนีผลผลิตพืชผล ณ เวลา t 
 Yt  คือ ปริมาณการสงออกขาวหอมมะลิของประเทศไทย ณ เวลา t 
 et-1 , ut-1  คือ พจนของ error term จากสมการท่ี (3.11) และ (3.12) ตามลําดับ 

et-1 = Yt-1-∝0-∝1Xt-1 

 ut-i = Xt-1-μ0-μ1Yt-1 

 ∝1 , μ1  คือ คาความยืดหยุนในระยะยาว 

 βt , τt  คือ คาความยืดหยุนในระยะส้ัน 

 εt , ζt  คือ คาความคลาดเคล่ือน 

รูปแบบการปรับตัวในระยะส้ันจะคํานึงถึงผลกระทบท่ีเกิดข้ึนจากความคลาดเคล่ือนโดย
พิจารณาการปรับตัวของรูปแบบในระยะยาวน่ันคือ et-1 ในสมการที่ (3.11) และ ut-1 ในสมการที่ 
(3.12) ซ่ึงรูปแบบในการปรับตัวในระยะส้ันตามแบบจําลอง ECM Model ตามท่ีแสดงในสมการ 
(3.11) และ (3.12) สามารถตีความไดวาเปนกลไกท่ีแสดงการปรับตัวในระยะส้ันเม่ือขาดความ
สมดุลเพื่อใหเขาสูภาวะสมดุลในระยะยาว ในสวนของคาสัมประสิทธ์ิของ et-1 ในสมการท่ี (3.11) 
และ ut-1 ในสมการที่ (3.12) จะแสดงใหเห็นถึง “ขาดของการขาดความสมดุล” ระหวางคา Yt, Xt ท่ี
เกิดข้ึนในชวงเวลากอนหนานี้ 

สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบความสัมพันธของการปรับตัวระยะส้ันเขาสูดุลยภาพระยะ
ยาว 

1. H0 : δ = 0 ไมมีการปรับตัวในระยะส้ันเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 

H1 : δ ≠ 0 มีการปรับตัวในระยะส้ันเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 

2. H0 : λ = 0 ไมมีการปรับตัวในระยะส้ันเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 

H1 : λ ≠ 0 มีการปรับตัวในระยะส้ันเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 

เม่ือทําการทดสอบแลวพบวาผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก สามารถสรุปไดวา 
Yt, Xt ไมมีความสัมพันธกันในระยะสั้น แตถาผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐานหลัก สามารถสรุป
ไดวา Yt, Xt มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
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3.4  การทดสอบความเปนเหตุเปนผล (Granger Causality Test) 
 เปนการทดสอบวาขอมูลตัวแปรท่ีเปน อนุกรมเวลา ถาหากเกิดการเปล่ียนแปลงของตัว
แปรใดตัวแปรหนึ่ง อาจเปนสาเหตุของการเปล่ียนแปลงของตัวแปรอีกตัวแปรหนึ่ง หรือตัวแปรท้ัง
สองตัวท่ีนํามาศึกษาก็อาจเปนตัวแปรท่ีกําหนดซ่ึงกันและกันได หมายความวา การเปล่ียนแปลง
ของตัวแปรท่ีหนึ่งเปนสาเหตุของการเปล่ียนแปลงของตัวแปรท่ีสอง ในขณะเดียวกันตัวแปรท่ีสองก็
อาจเปนสาเหตุของการเปล่ียนแปลงในตัวแปรท่ีหนึ่งก็เปนได 

ถาการเปล่ียนแปลงของ X เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลงของ Y แลว X ก็ควรท่ีจะ
เกิดข้ึนกอน Y สรุปวา ถา X เปนตนเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงใน Y เง่ือนไขสองประการจะตอง
เกิดข้ึน 

ประการแรก คือ X ควรจะชวยในการทํานาย Y นั่นก็คือในการถดถอยของ Y กับคาท่ี
ผานมาของ Y นั้น คาท่ีผานมาของ X ซ่ึงทําหนาท่ีเปนตัวแปรอิสระควรท่ีจะมีสวนชวยในการเพิ่ม
อํานาจในการอธิบายของสมการถดถอยอยางมีนัยสําคัญ 

ประการท่ีสอง Y ไมควรชวยในการทํานาย X เหตุผลก็คือวาถา X ชวยทํานาย Y และ Y 
ชวยทํานาย X ก็นาจะมีตัวแปรอ่ืนท่ีเปนสาเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงของตัวแปรท้ังสอง 
เพราะฉะน้ันจะทําการทดสอบสมการถดถอยของสมการ ดังนี้ 

t
p

1i
iti

p

1i
itit uXYY +∑γ+∑θ=

=
−

=
−    (3.13) 

∑ +θ=
=

−
p

1i
titit uYY      (3.14) 

สมการ (3.13) เรียกวา การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด สวนสมการ (3.14) เรียกวา การ
ถดถอยท่ีใสขอจํากัด 
ให RSSr = ผลบวกสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือยกกําลังสอง (residual sum of squares) 
     จากสมการการถดถอยท่ีใสขอจํากัด (resticted regression) 
 RSSur = ผลบวกสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือยกกําลังสอง (residual sum of squares) 
     จากสมการการถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (unresticted regression) 

สมมติฐานท่ีใชทดสอบ มีดังนี้ 

H0 : γ1, γ2, …, γp = 0 (ตัวแปร X ไมไดเปนตนเหตุของตัวแปร Y) 

H1 : γ1, γ2, …, γp ≠ 0 (ตัวแปร X เปนตนเหตุของตัวแปร Y) 
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โดยท่ีสถิติทดสอบ (test statistic) จะเปนสถิติ F(F-statistic) ดังนี้ 

)kn(/RSS

q/RSSRSS
)kn.(Fq

ur

urr

−

−
=−  

ถาเราปฏิเสธ H0 ก็หมายความวา X เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลงของ Y 
ในทํานองเดียวกันถาเราตองการทดสอบสมมติฐานวาง (null hypothesis) วา Y ไมไดเปน

ตนเหตุของ X ตองทํากระบวนการทดสอบอยางเดียวกันกับขางตน เพียงแตสลับเปล่ียนแบบจําลอง
ขางตนจาก X มาเปน Y และจาก Y มาเปน X เทานั้น ดังนี้ 
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เรียกสมการ (3.15) วา การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด และสมการ (3.16) วา การถดถอยท่ีใส
ขอจํากัดและใชสถิติทดสอบอยางเดียวกัน คือ สถิติ F 

สังเกตวาจํานวนของ Lag ซ่ึงคือ p ในสมการเหลานี้เปนตัวเลขท่ีกําหนดข้ึนเองโดยท่ัวไป
แลวจะเปนการท่ีดีท่ีสุดท่ีจะทําการทดสอบ ณ คาของ p ท่ีแตกตางกัน 2-3 คา เพื่อท่ีจะไดแนใจวา
ผลลัพธท่ีไดมานั้นไมออนไหว ไปกับคาของ p ท่ีเลือกมา จุดออนของการทดสอบตนเหตุนี้คือวา ตัว
แปรสามตัว (Z) เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลงของ Y แตอาจมีความสัมพันธกับ x วิธีแกปญหา
คือ ทําการถดถอยโดยท่ีคา lag ของ Z ปรากฏอยูทางดานตัวแปรอิสระดวย (ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 
2547) 
 


